

意大利華人主動自我隔離 成控疫英雄

新冠肺炎疫情爆發初期，部分西方國家一度出現歧視甚至仇視華人的情緒，有華人甚至被指罵為「病毒」。但在意大利其中一個華人聚居城市，當地華人因及早採取自我隔離等防疫措施，該市的感染率明顯較其他地區低，令意大利華人被視為及早控制疫情的典範，由「病毒」變為「英雄」。

意大利中部托斯卡納大區的普拉托，是全意最多華人聚居的城市，華人人數達5萬，佔總人口1/4。托斯卡納大區衛生官員貝爾蒂表示，意大利人曾憂慮普拉托會成為引發疫情的核心，「沒想到當地的表現較其他地區好得多」，甚至稱普拉托的華人社區「沒有任何一宗病例」。

普拉托的感染率較全國平均數字低得多，當全國每10萬人便有115宗確診時，普拉托只有62宗，貝爾蒂直指是當地華人將數字拉低。

籲親友留家 學生暫停上課

在意大利出現首宗病例前3周，即約1月下旬，普拉托已幾近封城，原因是不少華人在農曆新年期間回中國探親，當他們返回意大利後，便開始自我隔離，呼籲親友留在家中，因為華人普遍預料疫情會蔓延全球，意味當意大利民眾仍如常滑雪和到酒吧消遣時，普拉托的華人主動留家避免外

出。意大利在2月8日，即宣佈關閉學校前約1個月，向學生提出若從中國返回意大利，可自由選擇不上課。貝爾蒂提到，普拉托選擇停課的人數特別高，此外亦有逾360個家庭共約1,300人，向政府登記自願自我隔離。雖然政府未有正式統計數據，不過據報意大利其他地區的華人亦有採取類似防疫措施。 ■綜合報道



意大利封城措施已持續3周。

封城影響浮現 歌聲不再民怨升溫

意大利新冠肺炎確診個案昨日增至110,574宗，雖然當地在3周前實施封城後，疫情看似稍為緩和，但封城的影響逐漸浮現。被囚家中的居民曾一起在陽台上唱歌打氣，但現在歌聲不再，反而擔心生計不保，對封城措施漸生不滿。南部貧窮地區的經濟亦可能進一步惡化，或令居民在走投無路下加入黑手黨。

西西里及卡拉布里亞等南部大區的疫情不如北部嚴重，但不少居民仍面對困境，欠缺糧食及金錢，有人被迫小店老闆免費派發糧食，大部分小商戶則估計重開無期。雖然總理孔特已宣佈撥款43億歐元(約365億港元)支援地方政府，並額外撥款4億歐元(約34億港元)用於購買食品，但卡拉尼亞市市長薩爾沃指款項絕對不足額，稱大部分市民目前均「零收入」，「過往那些可以有尊嚴地過活的人，發現自己陷入困境」。

隨着意大利很多商店停業，有罪犯轉向仍然營業的超市和藥房下手，社交網站facebook(fb)更出現名為「國家革命」的群組，煽動群眾搶掠超市，警方已在多區超市加強巡邏。

■綜合報道

擬延合約期 最快月中生效 星助各界喘息 遲半年交租擺酒

抗擊 新冠肺炎

新加坡政府為

紓緩新冠肺炎疫情對各

行各業的影響，律政部昨日宣佈將提交臨時法案，容許受疫情影響的商戶或個人，將履行合約義務的時限延後半年，相當於讓商戶延後半年交租，已經預訂酒席的準新人也可推遲半年舉行婚禮，而不會被「殺訂」。國會最快下周開始審議和表決，料於月中生效。

疫情打斷貨品供應、人員流通，大型集會亦被迫取消。為減輕疫情帶來的影響，內政部長兼律政部長尚穆根昨日公佈，會推出《2019新型冠狀病毒(臨時援助措施)法案》，容許個人或機構將履行合約義務的時限延後半年，以緩解商界現金短缺問題，在疫情下給予民眾喘息空間。

不過當局強調，法案不會解除相關合約義務，換言之商戶即使押後半年交租，仍需在恢復交租時補繳半年租金。

壓縮三讀 一次過拍板

尚穆根表示，法案會在下周呈交國會，計劃透過由總統簽署緊急證明，加快立法程序，即是將一二三讀壓縮在一次會議內完成，期望在一周內通過法案，並在取得少數種族總理理事會批准後，最快本月中生效。

法案時效暫定半年，當局會再視乎情況，決定是否再延長半年，法案最遲在1年後失效。法案亦具追溯力，涵蓋需要在2月1日或之後履行的合約義務，按律政部解釋，2月1日是疫情開始在當地爆發的大概日子。此外，因應政府在3月24日頒佈更嚴厲防疫措施，故法案只涵蓋3月24日或之前簽署或更新的合約。

律政部亦會聘請約100名「評審員」，包括會計師、律師等，負責處理臨時法案下帶來的

的糾紛，例如判斷無法履行合約義務的原因是否與疫情有關，或定奪合適的寬限期等。民眾不可聘請代表律師，亦不會被徵收訟費，評審員擁有最終決定權。

工程未完 承包商無需賠償

法案適用於建築、貨物、服務、銀行借貸等範疇，以餐廳或商戶等為例，如租戶因客量及收入減少，在寬限期內無法交租，業主亦不可解除租約或收回舖位；建築工程承包商即使無法完成工程，如果原因與疫情有關，亦無需繳付違約賠償金。

一般民眾亦有機會受惠，例如新人訂好酒席，但因疫情而無法如期舉行婚宴，酒店不可沒收訂金。若發生爭拗，新人可向律政部求助，由評審員決定對合約雙方均妥當的做法，如為新人提供一段寬限期，不過酒店亦可能獲准因應額外成本，扣除部分訂金。 ■綜合報道



新加坡人在商場排隊取酒精搓手液。路透社



疫情令新加坡商戶受重創。網上圖片

新法案涵蓋範疇及時效

受惠合約類型	擬定生效時間
非住宅物業的契約或牌照，如工廠廠房	涵蓋在今年2月1日或之前履行的合約義務
建築或供應商品合約，例如供應原材料	不包括在今年3月25日或之後簽訂的合約
涉及提供商品及服務的活動合約，如婚宴、商務會議的場地及餐飲	有效期6個月，可延長至最多1年
旅遊業相關合約，如預訂酒店房	
由銀行或金融機構向中小企提供的特定抵押貸款額度	

注：同時適用於政府有份簽訂的合約

土國3周逾1.5萬宗確診 恐成意大利翻版

土耳其在上月11日錄得首宗新冠肺炎個案，但截至前日的短短3周，昨日已累計15,422人受感染，成為全球病例第9多的國家。然而總統埃爾多安為免當地疲弱的經濟進一步受打擊，未有全面推行封鎖措施，惹來反對派和土耳其醫學界猛烈批評。

土耳其雖已下令停課、停飛所有國際航班，禁止清真寺集體禮拜，以及關閉酒吧和咖啡店等場所，但尚未要求所有人留在家中，僅對65歲以上長者和長期病患者頒佈「居家令」。中東新聞網站Al-Monitor指出，按照目前病例升幅，除非當局採取更嚴格封鎖措施，否則可能陷入如意大利般的局面。

反對派促封伊斯坦布爾

屬反對派「共和人民黨」的伊斯坦布爾市長伊姆奧盧指出，倘若無法在全國層面實施「居家令」，至少要對佔全國1/5人口的伊斯坦布爾「封城」。然而土耳其債務龐

大，加上經歷本幣里拉貶值危機，當地經濟早已受重創，令埃爾多安陷入遏止疫情和穩定經濟的兩難局面。他日前強調國家必須維持生產，「不管在什麼情況下，都要讓輪子繼續轉」。

土耳其媒體報道，對於是否實施更強硬防疫措施，政府內部意見分歧。衛生部長科賈與新冠病毒科學諮詢委員會主張，以公共衛生為首要目標，但也有高官認為應聚焦經濟發展。 ■綜合報道



土耳其有身穿保護衣的人員將棺材運入靈車。法新社

專家：噴灑消毒劑無用 或有害健康



印度早前出動無人機噴灑消毒劑。法新社

印尼和馬來西亞等亞洲國家近期為加強防疫，在路面大規模噴灑消毒劑，印尼泗水市更出動無人機，在空中向屋頂等地方噴灑。不過衛生專家直言這些措施沒有用處，不單浪費時間及資源，人們大量接觸消毒劑，甚至有害健康。

泗水市長的發言人表示，由於病毒可存在任何地方，故有必要向錄得確診個案的地方進行消毒。新加坡傳染病專家、世衛全球疫情警報和應對網絡主席費希爾表示，對於那麼多國家胡亂進行大規模消毒感到難以置信，稱病毒不會在普通環境下長時間存活，而人們更不

會貿然觸摸地面。

馬來西亞傳染病專家克里斯托弗·李(譯音)表示，消毒路面不會帶來明顯作用。馬來西亞衛生總監諾希山則指出，政府將向地方政府發指引，確保適當進行消毒。亞太臨床微生物學與傳染病學學會會長淡馬亞認為，相較大規模消毒，勤洗手及集中為電梯按鈕等人們經常接觸的物件表面消毒，可提供更有效防疫保護。新加坡傳染病專家梁浩楠直言，大規模消毒作用有限，只是觀感上較為矚目，或可提高群眾在抗戰下的士氣。 ■路透社

廣告收入減 梅鐸旗下60報章停實體版

傳媒大亨梅鐸的新聞集團(News Corp)昨日表示，由於新冠肺炎疫情影響廣告收入，旗下約60份澳洲地方報章將暫停發行實體版，但維持出版電子版，當中包括自1906年起在新南威爾士省發行的《Manly Daily》。

新聞集團旗下報章日前已警告，受疫情打擊，裁員已無可避免。今次停發實體版的地方報章，遍及新南威爾士省、維多利

亞省、昆士蘭省及南澳省等地。新聞集團大洋洲執行董事長米勒指出，疫情導致房地產行業和娛樂業陷入崩潰，活動場地和餐廳也被迫關閉，令集團廣告收益大減，故只能暫停出版社區報章，以節省成本。

米勒同時稱，集團將評估市場形勢及未來狀況，但他未有表示當危機結束後會否復刊，亦沒有提及受影響報章的員工會有何安排。 ■綜合報道



米勒宣佈暫停發行60份澳洲地方報章的實體版。網上圖片